

额头莫名长“角” 竟是患了罕见肿瘤

西安医学院第一附属医院脑科医院为患者“无痕”切除肿物

阳光讯(记者 郑亚雷)45岁的范女士(化名)5年前在没有任何诱因的情况下,额头出现一处肿块,因为不痛不痒,没有任何其他症状,范女士也没在意,一直放任头顶的肿物不管。可随着时间的推移,范女士额头的肿物越长越大,大小约有3×2平方厘米,高出颅骨近2厘米,前额像是长出一个角,严重影响美观。近日,范女士下定决心来到西安医学院第一附属医院脑科医院神外二科就诊。

神外二科主任金林接诊患者后,详细询问病史,查阅患者影像学资料,判断肿物可能为良性病变,但存在破坏骨质的情况,且肿物长在前额部,体

积较大,在手术中要充分考虑美容问题。金林根据范女士前额部肿物的大小,将切口设计在发际线内,真正实现“无痕”处理。

术中,金林带领团队完整摘除了肿物,同时完成颅骨成形术,再经过美容缝合,将细微的瘢痕和头皮融为一体,经过头发的遮挡,达到了“无痕”切除肿物的效果。

手术历经一个多小时顺利结束。术后范女士恢复良好,额部基本恢复,已看不出手术痕迹,范女士非常满意。术后病理证实肿物为嗜酸性肉芽肿。

金林介绍,颅骨嗜酸性肉芽肿是

一种原因不明、缓慢进展的溶骨性疾病,以额骨居多,然后为顶骨和枕骨。此类疾病大多发生在儿童期及青年期,男性比较多见,小的病灶可以没有症状,病变穿破骨质,侵犯软组织可以形成逐渐增大的头皮下肿块,伴有局部的疼痛,呈间歇性,多不剧烈,触之较硬,有压痛,少数可有搏动感,也可以有低热、乏力、食欲不振等全身性症状。颅骨嗜酸性肉芽肿属于良性病变,主要采取手术或者放射治疗来处理。如果病变较小且局限,全切后一般不容易复发,本病对放疗比较敏感,多发的病变可以行小剂量的放疗,愈后比较好。

6岁男童不慎将铅笔从外鼻刺至前颅底

西安市儿童医院积极救治顺利取出

阳光讯(记者 张华)近日,西安市儿童医院耳鼻喉头颈外科急诊收治了一名6岁男童庆庆(化名),庆庆6小时前玩耍时被同伴不慎碰撞,将一根铅笔从右侧鼻翼刺入鼻腔,没入约5厘米,当时庆庆出现右侧鼻出血,无意识不清,无呼吸不畅,在当地医院进行了鼻窦CT的检查,结果显示:鼻窦内有异物。考虑该位置与颅底关系接近,拔出后有脑膜炎、脑脊液鼻漏、大出血的风险,经联系紧急送入西安市儿童医院拟行手术治疗。

西安市儿童医院耳鼻喉头颈外科主任樊孟耘和麻醉与围术期医学科主任杨丽芳高度重视,随即安排相关工作,立即对患儿进行了术前检查,因为铅笔戳入鼻窦,与前颅底大血管及重要神经关系紧密,若盲目取出异物,可能造成患儿颅内出血,甚至某些神经功能障碍。

为了准确评估戳入的铅笔与周围血管的关系,入院后对患儿进行了血管增强CT检查,并邀请神经外科医生紧急会诊,联合评估手术颅脑相关风险,以确定手术方案。

在手术室麻醉医生刘芯及护士袁学慧、王荷艳的配合下,医生顺利取出异物。术中探查发现,庆庆鼻腔中的异物虽从右侧鼻翼刺破鼻中隔后进入左侧鼻腔后组筛窦,但庆幸的是,笔尖仅损伤了前颅底的黏膜并未导致前颅底骨折。术后测量铅笔长度约6厘米,庆庆生命体征平稳,目前正进行后续的抗感染治疗。

西安市儿童医院提醒,应对儿童加强校内外及家庭安全教育,以防酿成不可挽回的意外伤害。

58岁的哥突发脑梗脑梗

多学科医生接力抢救转危为安

阳光讯(记者 张华)58岁的陈先生是一名的哥,他身体一向健康,但近日却突然感到胸痛胸闷,大汗淋漓,由家人陪同来到西安市人民医院(西安市第四医院)大差市院区急诊科就诊。

刚到急诊科大约3分钟,陈先生突然跌倒在地,呼之不应。值班医生刘旻主任医师见状立即进行抢救,发现患者出现室颤,急性下壁,右心室大面积心肌梗死,予以5次除颤等抢救,陈先生恢复意识,被紧急送往介

入手术室。心内科卓鹏展主任医师、黄毅副主任医师为患者实施紧急手术。术中发现患者血栓负荷较大,抽出大量血栓并置入一枚心脏支架。

在手术期间,陈先生多次发生室颤,术后,医生发现其右侧肢体不能活动,意识呈昏睡状,经脑科病院崔敏医生会诊,考虑患者存在大血管栓塞引起的急性脑梗死,紧急予以一站式CT检查,发现患者左侧大脑中动脉未见显影,左侧大脑半球出现大面积低灌注区。崔敏医生立刻联系

了脑科病院神经介入小组。

此时正在航天城院区的李泽主任医师得知情况后,立即带着徐伯鑫主治医师迅速赶至大差市院区,为患者紧急进行手术。术中,医生从陈先生左侧大脑中动脉主干、下干取出大量血栓。之后,陈先生意识恢复清醒,右下肢活动也有了很大改善。

术后,患者被转入ICU,全院多学科联合会诊为其制定治疗方案。目前,陈先生已转危为安,身体恢复良好。

西北大学第一医院基层医疗机构VTE防治培训暨专科联盟启动

阳光讯(记者 郑亚雷)1月26日,由陕西省医学传播学会主办,西北大学第一医院承办的基层医疗机构VTE防治培训暨专科联盟启动会在西安宾馆顺利召开,本次会议采取线上线下形式,省内各县(区)医院60余家医联体单位的200余名医护人员参加。

启动仪式上,西北大学第一医院副院长张小刚介绍了专科联盟筹备情况、联盟工作规则以及2024年联盟工作计划;西北大学第一医院党委书记郭亚东、新城区卫生健康局副局长刘帅为联盟揭牌。

培训会上,西安交通大学第一附属医院血管外科副主任杨林、西北大学第一医院脑科病院副院长周林甫等12个临床科室相关负责人分别为参训人员从VTE防治基础知识、临床经验、最新研究进展等方面做了详细全面的培训,为基层医护人员送上实用防治技术“大餐”。

西安市糖尿病防治中心工作推进会在西安市第九医院举行

阳光讯(记者 郑亚雷)1月26日,西安市糖尿病防治中心工作推进会在西安市第九医院学术报告厅举行,来自西安市糖尿病防治中心及西安市16个区县的糖尿病防治中心代表近100人参加了大会。

会上,西安市第九医院内分泌科主任王述进总结了中心2023年的工作和2024年的工作计划,各中心代表针对如何有效推进全市糖尿病防治医防融合、如何开展工作有效防治糖尿病以及工作中遇到的问题、可能的解决方案等话题展开了热烈讨论。

据悉,西安市糖尿病防治中心将组织成立“全市糖尿病防治专家库”,定期从专家库中抽取专家深入社区卫生服务中心(乡镇卫生院)开展糖尿病防治的指导工作,通过“下基层”加强市、区、县糖尿病防治中心的交流与协作,逐步实现基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式,逐步形成市、区、县三级糖尿病防治网络。

西安市第三医院成功完成一例“腰椎间盘突出后路减压+髓核摘除”术

阳光讯(记者 张华)近日,西北大学附属医院·西安市第三医院成功完成一例“腰椎间盘突出后路减压+髓核摘除”术,为一腰椎间盘突出患者解决了腰腿疼痛、双腿无力的苦恼。

今年79岁的贺女士于3年前在无明显诱因下出现双膝疼痛、无力,其间多次就医均疗效不佳。近半年,贺女士身体状况越来越严重,行走坐立都十分困难,严重影响了日常生活。近日,其在家人陪伴下前来到西安市第三医院骨一科就诊。入院诊断为腰椎间盘突出伴坐骨神经痛、腰椎椎管狭窄、腰椎退行性病变、冠状动脉粥样硬化性心脏病。

据主管医生张鹏介绍,患者年纪较大,保守治疗效果欠佳,经详细评估、缜密讨论后,主任吕昌伟决定采取髓核摘除、椎管减压手术,手术顺利完成,术后患者恢复良好,于术后第二天可以下地,第三天顺利出院。